



扎好篱笆 筑牢防线

——新郑市公安工作掠影

本报记者 尹春灵 白云 赵丹 李伟栋 高凯 李伟彬 文/图 通讯员 鲁沛雨

重拳出击速破大案要案

如果输入网址后,屏幕上显示一个公司的网页和联系方式,你会不会相信该公司真实地存在?为什么不信,在电脑上都能查到它的详细信息。可是新郑市公安局用近期破获的一起案子告诉人们:有时候,电脑里“有名有姓”的公司背后藏着一个罪恶的骗局。

近日,新郑市枣店店老板马某、李某,先后结识一名自称是该市预备役军官的男子,订购大量枣苗,同时以要购买“小麦胚芽”为名,给李某提供生产销售“小麦胚芽”公司的网址,当事人看到网上联系电话并了解产品价格,听到有丰厚利润后就向该公司账户上汇款3万余元,后来发现自己被骗。新郑市专案组民警对实施相同手段的案件进行串并,发现新郑辖区有两起,郑州辖区6起。“这个案件有双重性质:犯罪嫌疑人不仅冒充军人,还利用网络诈骗。

这样的案件还是少数。”刑侦大队负责人告诉记者,“破获网络诈骗案件,难度较大。如果我们用蹲点守候的方法‘守株待兔’,那肯定不会成功,犯罪分子绝对不会送上门来。转变侦查模式,才能够破案。”经过分析研究,民警们在江苏、南京、桂林、省内安阳、新乡、许昌等地串并了十多起案件,成功打掉了这个犯罪团伙。

如今的犯罪案件,呈现出专业化、职业化、团体化趋势,流窜性极强,作案手段成熟、过程严密。犯罪嫌疑人一直给公安局玩捉迷藏的游戏,怎样才能对付他们?“要成功破案,喊个口号谁都会,关键是付诸行动。我市自2006年以来,命案无积案,连续5年命案全破,从发到破不超过7天。这不是喊个口号就能实现的。我们得有自己的‘两下子。’一位民警说出了他和同事们的破案

“秘诀”:在处理案件的过程中,全面应用整体作战法,及时地串并同类案件,“找相同,辨不同”,实现由人到案、由案到案的新型侦查模式。每过一段时间,他们要对所发生的案件进行一次梳理分类,根据案件性质、作案方式、发案时间、发案地段和嫌疑人特点将案件分类,及时封控和抓获违法犯罪嫌疑人,日积月累,办案民警们知道了哪类案件在哪个地区发生的频率高。同类案件再次发生,他们就知道向哪个地方“使劲”了。只要是来自高危地区的人,民警们都对他们“特殊照顾”,时刻关注着他们的一举一动,只要他们有不法行为,不出几步就落入法网。“不光要跟着犯罪分子跑,还要跑到犯罪分子前面,向科技要警力,各种侦破方法合理穿插、综合运用,才能有效提高破案效率。”在案情分析会上,民警总结出了他们成功的法宝。

全警联动严防“两抢一盗”

全警动员、全员上阵、设卡盘查、武装巡逻、严厉打击、严密防范,这是新郑市公安局打防抢劫、抢夺和盗窃案件的总体布置。

该市公安局自9月20日以来,在全市范围内开展了一场打击防范“两抢一盗”犯罪的专项行动。在时间安排、警种配置、警力分布等方面都做了详细的分工。该市特警大队主要担负着“关城门”的任务。以分布在南关桥头、西关桥头、北关道口、河赵岗、炎黄广场东北角的五个哨兵卡点为依托,24小时值守岗位,在保证出入市口交通畅通的前提下,加强对可疑车辆和行人盘问检查、信息比对,着力将犯罪分子抓获在城门外,将案件隐患杜绝在城门外。除了五个哨兵岗之外,该市还在市区人民路和新华路两个主要街道安排了辆辆摩托车和四名民警,荷枪实弹,昼夜不间断武装巡逻,同时还设立两个固定卡点,与其他卡点一起形成防控网络,盘查可疑人员,打击预防双抢案件的发生。另外,民警还加强日常接处警工作,按照110指令,以最快的速度、最高的效率,最强的警力第一时间赶赴现场,处置警情,最大限度地打击双抢犯罪分子的嚣张气焰。交巡警大队由六个驻路中队每天派出一辆警车、两名民警在各个辖区重点路段开展巡逻。除交巡警、特警以外,武警、治安警、刑警、巡防队员和机关科室民警共260余名警力,配备警车15辆、警用摩托30辆,配备微型冲锋枪5支、防暴枪5支、网枪2支,在全市设置31个卡点定点盘查,在市区23条道路上组织武装巡逻。一旦有犯罪分子出现,所有民警就层层包围,达到“瓮中捉鳖”的效果。

自打防“两抢一盗”专项行动开始以来,新郑市区内未出现一起抢劫抢夺案件,盗窃案件发案率同比也下降了60%。

从优待警 增强队伍凝聚力

新郑市公安局从优待警,从“政治上关怀、生活上关心、身心上眷顾、文化生活上多彩、保障上有力”五个方面落实从优待警措施,使民警队伍的向心力、凝聚力、战斗力全面提升,极大地激发了公安队伍的整体活力。

一个鸡蛋、一次体检 关爱民警身体健康

一年一次的免费健康检查已经作为一项常规制度在新郑市公安局坚持了近10年。局里统一组织、统筹安排,给全体民警每年进行一次全面的健康检查,建立健康档案,并根据民警的身体状况及时调整工作岗位。同时,在每年年初,根据各单位人数、工作职责等实际情况制定全年民警休假计划,确保民警得到必要的休整。并且从2006年10月1日开始,新郑市公安局基层派出所民警的早餐餐桌上每人每天多出一个鸡蛋。这是局党委拨款免费提供给大家的,目的是预防民警空腹工作。鸡蛋虽小,但局党委关爱一线民警的实在之举,让民警吃在嘴里,暖在心里。

一位老师、一条热线 疏导民警心理压力

该市公安局特别聘请了社会上的一位资深心理咨询师,作为局里的心理辅导老师。老师在每一次全警轮训活动中都为受训民警进行集中心理辅导,针对不同警种定期发放调查问卷,及时掌握民警思想状况和情绪导向,随时解决共性与个性的心理问题。局里还协调有关心理咨询部门向该市民警专门开放一条24小时心理咨询热线,民警随时可以免费拨打这个热线电话,倾吐自己在生活和工作中的烦恼,接受专业人员的心理疏导与心理干预。为了将心理辅导工作做得更加到位与扎实,局里还邀请心理辅导老师为全局政工干部进行专业培训,使人人掌握基本的心理疏导知识,能够更加贴心、贴心地发现民警萌发的各类不良心理因素,及时沟通、及时排解。

一盒蛋糕、一条短信 温暖民警内心世界

“今天是您的生日,公安局党委委托我们送上这个生日蛋糕。祝您生日快乐,也祝福你们全家人平安幸福!”新郑市公安局每一位民警过生日的那天,都会收到一盒精美的蛋糕和祝福。“今晚天气寒冷,请各单位参加大巡防集中行动的民警注意防寒,多穿衣服。既保证身体健康又确保行动效果。”这是局里的短信信息平台给全体民警发的信息。局里的短信信息平台既是局党委部署任务、安排工作的平台,也是向全体民警及家属传达爱心、传递温暖的平台。类似以上内容的殷殷问候,很多都被民警保存在自己的手机里。

一台晚会、一月赛事 丰富民警文化生活

广场文化是新郑市一道亮丽的风景线。新郑市公安局抓住“周末大家乐”文艺晚会这个机会,连续5年举办高质量、高品位的晚会奉献给该市民众。这台晚会既是新郑公安和群众沟通的桥梁和纽带,也是丰富民警业余文化生活、提高民警艺术修养与综合素质、调节紧张工作节奏的有效载体。每年的5月是新郑市公安局的“警营文化月”,各类文体、体育赛事全面展开,民警们各尽其能、各展其长。局党委精心部署、统筹安排,每场赛事轮流进行,既保证民警充分享受文化节的热烈氛围,又不影响正常工作。

一套机制、一个组织 解除民警后顾之忧

为把关爱民警的活动做实做好,新郑市公安局先后建立起民警救助机制、民警关爱机制、快速救治绿色通道、执法权益保护委员会等一系列惠警爱警机制。在民警遇到重大经济开支或突发性疾病等紧急情况而经济上无力支撑时,帮助他们渡过难关;在民警家属工作调动、子女入托入学等问题上遇到困难时,协助帮其解决;与有关部门协调建立了民警因公负伤快速救治绿色通道,保证因公受伤民警在第一时间得到救治。为了让民警“受苦受累不受冤、流汗流血不流泪”,他们还成立了民警执法权益保护委员会,对打击报复民警及民警家属、失实举报、诬告民警的事件快查快结,并在全局通报真实情况,依法保护民警的合法权益,让民警能放心大胆地依法执法。

据悉,今年以来新郑市公安局向先进典型民警、特困民警、患有重大疾病民警发放慰问金30多万元,50多名公安民警得到实惠,尽最大可能帮助民警解决家庭实际问题,向民警子女发放助学金20余万元。

政治上的关心、精神上的激励,为民警营造了公平公正的成长环境,极大地激发了广大民警干事创业的积极性。近3年来,全局共有88个单位、277人次受到各级党委和上级公安机关的表彰和奖励;有36人次荣立个人一、二、三等功。

多措并举构筑追逃网



伸手必被捉,触网必被擒,让一切违法犯罪嫌疑人都受到应有的法律惩罚,这是公安机关的神圣使命。从这个意义上说,追逃工作是公安机关执法为民的形象工程,也是人民群众是否满意公安工作的重要衡量标准。

2010年9月5日,新郑市龙湖镇派出所户籍室民警秦慧娜在办公时,发现前来办理身份证的司某是新上网的逃犯,就一边不动声色地为其办证,另一边将消息传递给其他民警,而后将其成功抓获。该市公安局还将“以人为本”的理念融合到追逃工作中。民警们把走访逃犯亲属、获取逃犯线索作为一项重要内容,教育规劝了一批在逃人员投案自首,发现并抓获了一批外来新郑的在逃人员。2010年9月16日,该市公安局情报信息综合应用平台发出红色预警,涉嫌过失致人死伤的外地逃犯赵某在新郑大厦入住。接到预警后,正在辖区巡逻的民警迅速赶到新郑大厦将赵某抓获。

经教育规劝,赵某痛悔不已并详细供述了自己的犯罪事实。

今年以来,新郑市公安局按照“中原卫士杯”破案追逃防控竞赛活动和“四严一创”活动要求,为切实保障追逃工作长期有效地开展,提高追逃数量,他们积极采取措施,拓宽追逃渠道,加强追逃基础工作,减少重复劳动;在充分运用各种先进技术手段、开辟追逃工作捷径的同时,一方面深摸细排,确定正确的追逃方向;一方面公秘结合,强化阵地控制,针对每一案、每一人制定周密的抓捕方案,以确保万无一失。另外,他们还强化宣传力度,努力争取在逃嫌疑人家属的理解和配合,围绕在逃嫌疑人的旁系亲属开展工作,打开追逃的另一个突破口。

如此多措并举,使追逃工作取得了良好的战绩。今年以来,该市公安局共抓获逃犯157名,其中包括命案逃犯4名、33名外省逃犯、23名本省外市逃犯。

电话煲出为民粥



在新郑市公安局110指挥中心的办公室里,工作人员上班时间竟然煲“电话粥”,而且非但不受批评,还深受百姓的热爱!近日,记者深入该市110指挥中心,发现了这种另类工作方式幕后的真相。

刚刚踏入110指挥中心接警大厅,就听到电话铃响,这个电话还没接听完毕,那个又响了……工作人员“接住”这些声音开始回答。在大厅的一角,三部电话几乎没有消停,工作人员耐心地接听市民打来的电话:堵车的、牛丢了、车翻了、受伤了……各种各样的求助、报警电话一股脑地涌来。根据当事人的报案信息,工作人员就像“调遣三军”的将帅,坐在办公室里用小小的电话“发号施令”,有条不紊地调配着全市的所有警力。

而在接警大厅的另一角,电话也没闲着,工作人员正在翻看市民昨天的电话记录,并随机给报警人或求助人打电话回访:“你好,我是市110指挥中心的,想对昨天的情况进行回

访,你对我们的出警情况满意吗……有没有更好的建议?”根据“聊天记录”,工作人员把反馈意见“安放”在警民回访记录上。这个记录,密密麻麻地装着报警电话、案发地点、简要案情、处警单位、满意程度、接警员、回访时间、不满意原因等信息。俗话说,家丑不可外扬。但是工作人员可不这么看,他们欢迎群众揭他们的“丑”,给他们提意见。“这是我们的宝贵资料。每天我们都会从昨天的报警或求助案件中,按30%的比例随机抽取当事人,进行回访,把反映信息记录下来。你看看这上面,列有群众不满意的原因。在每周的中层例会上,我们通报出警情况,督促民警改进工作方法,让市民满意。”正在打电话进行回访的工作人员说,“我们会征求他们对我们工作的意见,这样做比调查问卷方便多了。”

电话依旧在响,工作人员依旧在忙碌……看着他们疲惫的身影,听着他们略显沙哑而清晰的声音,记者发现他们用电话煲的这锅粥,确实不易。

洒向社区都是爱



一张笑脸,一副热心肠,在新郑市新建路办事处西街社区,总能看到一位民警风风火火地忙东忙西……他就是社区民警张风岭,社区的男女老幼都亲切地称他“张保姆”。

张风岭常说:“心宽才能接纳群众,心细才能说服群众,心诚才能感动群众,心热才能温暖群众。”社区工作多是鸡毛蒜皮的小事,可百姓事情无大小,张风岭总是把他们的事情放在心上,得到了老百姓的认可。

“风岭是个大好人啊,他逢年过节都给俺家送来米面,时不时还来给俺家打扫打扫卫生,俺家人都可感激他……”李淑琴见人就夸张风岭。李淑琴家是社区里的一家贫困户。77岁的她瘫痪在床,离异的儿子为了给老母亲挣钱看病,总是一早做好一天的饭放在她的床头,就出门打工,老

人家饿了就吃点儿。张风岭得知情况后,就成了她的常客,经常为老人带去刚做好的饭菜,没事就帮忙整理房间……

虽然每天在社区忙忙碌碌,但是看到群众难题解决后脸上露出欣慰的笑容,张风岭的疲倦也就烟消云散了。凭借着对社区群众的真诚,张风岭赢得了群众的爱戴,树立了人民公安的良好形象,换来了百姓良好的口碑。孩子不听话了,家长来找他管教;丈夫酗酒了,妻子来找他劝解;邻居闹矛盾了,居民就找他来调解;商铺声音大了,老人来找他解决,等等,只要是他能做到的,他总是竭尽全力去帮助别人。

“我只是一个普通的社区民警,只要社区平安,群众能安居乐业就是我最大的荣誉!”张风岭笑着对记者说。



开展岗位练兵活动 提高民警素质



民警深入社区了解治安状况



民警给群众传授防火常识



设置哨兵岗,市民的安全指数进一步提高